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DEBRECENI

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 írt (G korona). 
Hirdetések dija : Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 frt, féloldal 2 frt, 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára. lő krajcár.

A* előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai 
Sándor tanárhoz (Rákóczy- 

utca 46. sz.) intézendök.

Alapítsuk meg a lelkészt nyugdíjintézetet.
A mai nap előtérbe lépő indítványok közt 

egy sincs fontosabb és életbe vágóbb, mint az 
egyetemes lelkész! nyugdíjintézet eszméje, mert 
ennek szükségéi nemcsak minden lelkész erezi, 
hanem minden egyháza jövőjét szívén viselő 
egyháztag is óhajtja. Óhajtja maga a konvent is, 
midőn kimondja: „Végrehajtó bizottságunk meg 
van győződve alelkészi nyugdíjintézet létesítésének 
szükségéről, mindazáltal, figyelembe véve azon 
fontos és anyagi áldozatokat igénylő ügyeket, 
a melyek megoldásra várnak, ez idő szerint az 
országos nyugdíjintézet kérdését napi rendre 
tűzetni nem javasolja.“

Nincs tehát levéve véglegesen, hanem csak 
ez idő szerint a napi rendről, nem halt meg a 
leányzó, de elaludni sem engedjük ; hanem össze­
szedve minden erünket érleljük meg ezt az eszmét 
úgy, hogy a nmeit, konvent láthassa, hogy a 
csaknem 2000 tagot számláló lelkészi kar tud 
és akar is áldozni egyházunk boldogságának 
oltárán.

Előre bocsátom, hogy soha sem ringattam 
magamat azon illnziúhan, hogy a jelenlegi országos 
gyámintézet is fejlődésképes lehessen olyan combi- 
natiók mellett, a mint megalakult, de nem esem 
kétségbe annak jövője felöl most sem, mikor 
némelyek annak csődjéről szeretnek beszélni, 
mert sokféle mód áll az egyetemes konventnek 
rendelkezésére, hogy a netalán felbillenéshez 
közelgő egyensúlyt helyreállítsa. Azt hiszem, 
ezt senki kétségbe nem vonta soha; s épen azért, 
mert ez lehetséges: lehetséges lesz a másik is, 
az egyetemes nyugdíjintézet bazirozása. Csakhogy 
ennek a tervezetnek kidolgozására ne menjünk 
mi idegen emberekhez, hanem olt vannak a 
debreceni főiskolának, pesti, pataki gymnasiumok- 
nak vérünkből és csontunkból való kitűnő tanárai, 
ha ük kimutatják, a szükségletet, mi meg elő­

teremtjük az alapot, nem szükséges százakat 
adni ki egy egyszerű évjáradék kiszámításáért, 
s valljuk is meg, hogy Graf úr egy kissé magasabb 
régiókban utazik, liogysem a mi szükebb pénz­
ügyi viszonyainkat, vagy forrásainkat ismerné.

Szükségesnek tartom továbbá, hogy az első 
években még expediensröl is gondolkozzunk, mely 
az alaptőkét védelmezze, megengedvén némely 
elaggott papoknak a segédtartást, ott, hol az szük­
ségesnek s az egyház szellemi kára nélkül kívá­
natosnak látszik.

De legyen szabad nékem a megvalósításhoz 
is hozzá szólald.

A mostani gyámintézet évi szükséglete 141,000 
fiiban van előirányozva, a mit helyesnek el­
fogadván, azon eredményre jutunk, hogy ha 
700 írtban állapítanánk meg először a nyugdíj- 
összegeket, évenként legalább 300,000 írtra lenne 
szükség, hogy a nyugdíjintézet kötelezettségének 
eleget tehessen; a mi 4" o kamatozást véve fel, 
71 a millió frt alaptőkének felel meg.

Ezt az összeget, illetőleg ennek jövedelmét 
minden erőink összetételével lehel csak előállítani, 
de nem lehetetlen, ha figyelembe vvszszük, m:t 
tudnak teremteni más testületek, melyekben az 
egyesülési eszme erősebben meggyökerezett.

Nem lehetetlen, mert ha a nyugdíjintézet 
létrejön, akkor a gyámintézet feleslegessé válik, 
annak tőkéjét és terheit a nyugdíjintézet budget- 
jébe felvehetjük.

így tehát az első félmillió forint körülbelől 
20,000 frt évi jövedelemmel megvan.

Ha már most figyelembe veszszük, hogy a 
lelkészi nyugdíjintézet az egyetemes egyháznak 
elsőrendű érdeke: a közalapnak meg nem terhelt 
jövedelmét e célra készséggel fordíthatja az egyház, 
mintán már a szegény lelkészek segélyezése 
állami kiegészítés által történik.
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Mivel pedig a közalap vagyona 
1.1 oo.ooi) írt, ennek P' "-os kamata 44.000 Irt.

évi ajánlatokból . . <9.(>(>(> frt,
" 124,000 frt,

melyből tőkésítésre, missiói célokra 50,000 fi'tot 
levonván, 74.000 frt évi jövedelem lenne átadható 
évenként a nyugdíjintézet számlájára, a mely 
l.soo.ooo frt tökének felel meg. Ugyde még 
ekkor is csak 2‘3 millió forint van a 7 millió 
tökével szemben.

És most következnek a lelkészi testületek, 
egyházmegyék.

Az egyházmegyék gyámintézetei az országos 
gyámintézettel szemben tartózkodó állást foglaltak 
el kezdettől fogva, mert némely helyen magasabb 
segélyt tudtak adni az özvegyeknek, mint az 
országos intézettől várhattak ; de ez a tartózkodás 
meg "fog szűnni akkor, ha a magasabb nyugdíj 
biztos reményében szólíttatnak fel áldozatra, s az 
egyesek is a magok és övéik sorsát biztosítva 
látják egy szépen felödö intézmény védő szárnyai 
alatt, s azt hiszem, az egyházmegyék gyám­
intézeti tőkéjüknek azon részét, mely lefoglalva 
nincs eddigi özvegyek gyámolítására: szives kész­
séggel fogják átbocsátani. Mennyi lehet ezen töke, 
azt hiszem, nem csalódom ha legalább 1,000,000 
frtra becsülöm s igy már a töke 4 3 millió forint 
évi 142,000 frt jövedelemmel.

TA R C A.
A szabadakaratról.

H) Véletlen esély.
A szükségesség tanával egyenes ellentétben áll 

a veletlen esély tana. Ha valamely olyan esemény 
fordul elő, melynek tulajdonképeni oka nincsen, melyről 
nem látjuk be, hogy miért kellett annak, a hogy történt 
és nem másképen történnie, — azon esemény véletlen 
esélynek neveztetik, a minő pl. egy falevélnek egy bizo­
nyos helyre való leesése, vagy ha a kocka-szemek el­
dobatnak, egy bizonyos számnak felfordulása. A véletlen 
esély tanának különböző nevei és különböző módosu­
latai vannak. Némelyek a közömbösség tanának nevezik, 
azt értvén ez alatt, hogy az akarat az elhatározás pil­
lanatába.. az egymással ellentétes indokok között teljesen 
függetlenül áll és egyik vagy másik oldalra nem az egyik 
indoknak a többiek fölötti erősebb voltánál fogva hatá 
rozza el magát, hanem mert közönbös, vagy határozatlan 
állást foglal el, és igy az erősebb ellenében a gyöngébb 
indok mellé is állhat, vagy épen minden indok nélkül 
is határozhat. Némelyek c tant az akarat önelhatározó 
hatalma névvel illetik, a mivel azt akarják mondani, 
hogy az akaratra az indokoknak nincsen elhatározó 
erejük és igy az elhatározások észszerüsége magában 
az akaratban keresendő. Ok az akarat és nem eredmény, 
melynek magán kivül semmi egyébre szüksége nincsen, 
hogy számot adjon tetteiről. Némelyek pedig az ellen­
tétes választás hatalmának nevezik e tant, a mivel azt

Már ez maga oly tekintélyes összeg, mely 
az első tiz évben maga képes volna 180 lelkész­
nek a nyugdiját fedezni.

De hát az a2000 tagot számláló lelkészi testület 
mindmegannyi áldozatkész tagja a nyugdíjintézet­
nek. Ha a debreceni tanárkar képes volt a 70-es, 
80-as években fényesnek egyáltalában nem mond­
ható fizetéséből több mint 100,000 frtot hangya- 
szorgalommal összehordani: miért ne tudnók mi is, 
mikor egyházunk és családunk jövőjéről van szó, 
oly arányban rakni össze filléreinket, hogy nyugdíj­
intézetünk biztosítva legyen. De ha maradandót 
akarunk alkotni a sokszor hangoztatott protes­
táns áldozatkészségnek most a lelkészi kar testé­
ből kell kibuzogni, s mutassuk meg, hogy a kik 
annyiszor megütöttük a sziklát, hogy abból forrás 
fakadjon: most nem leszünk szükkeblüek, mikor 
nagy alkotáshoz fogni akarunk. A régi egyház­
megyei gyámintézetek forrása a belépő lelkészek 
féljövedelme volt. Most adjon minden lelkész 
fizetése után ne 10, hanem 25%-ot a nyolcszáz 
forint után és összejön 400,000 frt Hl ezer frt 
évi jövedelemmel; azután pedig mint régebben 
kifejtettem, 4 vagy 5"-"-át fizetésének, a mi éven­
ként ($4—70,000 frt, mely ismét másfél millió 
tökének felel meg. Mindezekből már több mint 
ötmillió forint alaptőke megvan, tekintélyes évi 
jövedelemmel.

akarják mondani, hogy minden akarásban megvan az 
ellenkezőre való hatalom és meg is kell annak lennie. 
Ha szinte valamennyi külső és belső előzmény föltétlenül 
ugyanaz lett volna is, az elhatározás lehetett volna épen 
megforditottja, annak, a mi volt. A véletlenség tehát 
szükséges a szabadsághoz, ebben áll ezen elv vala­
mennyi formájának lényegi eszméje. \ életlen esemény 
az, a mi meg is történhetik s nem is történhetik meg. 
A véletlen esély tehát ellentétben áll nem pusztán a 
szükségességgel, hanem a bizonyossággal is. Ha egy 
ember minden külső és belső indokkal ellentétben és 
minden reá ható befolyás dacára is úgy cselekcdhctik, 
ahogy neki tetszik, akkor mindörökké bizonytalan marad, 
hogyan fog ö cselekedni. A szabadság ezen elméletének 
barátai tehát azt állítják, hogy az akarat független észtöl, 
érzéstől, Istentől egyaránt.

E szerint ezen tan is tagadván az akarat szabad­
ságát, illetőleg azt. hogy az ember a maga akaratát 
észszerű indokok befolyása alá veti: az embert a vélet­
len esélyek labdájává dobja oda. Ezen tan szerint az 
ember fölött a véletlen esély, az akarat szeszélye, vagy 
mondjuk e szót: a körülmények uralkodnak, holott igen 
szilárdul álló erkölcstani elvnek kell annak lenni előttünk, 
hogy ne a körülmények uralkodjanak mi fölöttünk, ha­
nem mi uralkodjunk a körülmények fölött. A véletlen 
esély tana férfiatlan elv. mely már nevénél fogva is 
magában hordja bírálatát.

C) Bizonyosság.
Az akarat kérdésének harmadik elmélete egyformán 

távol áll úgy a szükségesség, mint a véletlen esély tanától.
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És ha már figyelembe veszsziik, hogy a 
mostani özvegyek és árvák segélye a folyó év­
ben 21,000 fiira van előirányozva, mely ha a 
nyugdíjintézet növekedő terheit számítjuk, éven­
ként egyelőre 24,000 írttal nö, csak tiz év múlva 
éri el a 240,000 frt kiadást, évenként 10 évig 
80—100,000 frt tőke-szaporodást vehetünk fel, 
s tiz év múlva a tőke ekent állana:
Gyámintézet régi tőkéje 500,000 frt.
Egvh. megyék gyáminté-

zetétöl 1.000,000 frt.
Tőkésítésből 1.000,000 frt.
25° n befizetésből 400,000 frt.

2.900,000 frt.
A jövedelem pedig ezen töke után 4"" 120,000 frt. 
Közalap jövedelméből 73,000 frt.
5%-os befizetésekből 70,000 frt.

2(13,(>0d frt.
De a jövedelem ezután is — habár gyengébb 

arányban — folyvást növekedik, mert ha évi 
30 nyugdíjazást veszünk fel, az újonnan belépő 
tagok belépési dija 200 frtjaval 6000 irtot tesz 
ki évenként, s még ha az egyházakat illetőleg 
azok járulékát kombinációba nem hozzuk is, 
nagyobb akadály az intézmény fejlődése elébe 
nem fog gördülni.

De hogy a nyugdíjintézet biztos fejlődése 
még szilárdabb alapra legyen fektetve, a szolgálati

évek számát is figyelembe kell venni, mert bár 
a cél az, hogy a munkaképtelen tagok, vagy 
keresetképtelen özvegyek és árvák a nyomortól 
mentve legyenek: méltányosnak látszik első sor­
ban az, hogy különbség tétessék a nyugdíjba 
lépő lelkészek és hátramaradó családjok között, 
másodsorban a szolgálat tartama között. Kezdet­
ben kissé szigorúbbnak kell lennünk, mint azt 
jótékonysági hajlamunk ajánlaná, de csak azért, 
hogy az intézet áldásos működése a későbbi 
években annál nagyobb mértékben éreztesse hatá­
sát, teljesíthesse feladatát.

Az által p. o., hogy az elmaradt apa nélküli 
család gyámdiját 3—400 frtban, a nyugdíj 
minimumát ugyanannyiban állapítanék meg p. o. 
5 évi szolgálatig, semmi méltatlanságot senkin 
el nem követnénk, mert a ki 5 évig vagy annál 
kevesebb ideig szolgált, befizetne belépésekor 
200 frtot, 5 éven át 5% a 40 frttal, 200 frtot, 
együtt tehát 400 frtot és ö munkaképtelenség 
esetén ezt az összeget holtáig élvezné. Magától 
értetődik, hogy én a szolgálati éveket nem a 
nyugdíjintézet megalakításától, hanem a szolgá­
latba lépéstől tartom számítandónak, már méltá­
nyossági szempontból is, miután a régibb lelké­
szek már akkor hordták össze az egyházmegyei 
gyámintézetek alapjához a köveket, a mikor 
equidem natus non eram.

Azt tanítja e harmadik elmélet, hogy az ember szabad 
nemcsak akkor, mikor külső cselekedeteit saját akara­
tából határozza el, hanem szabad akkor is. mikor akarása 
igazán és tényleg a maga sajátja, úgy hogy arra semmi 
rajta kívül álló dolog elhatározóig nem hat, hanem az 
ö saját nézeteiből, érzelmeiből és immanens hajlamaiból 
ered az, az ö jellemének, vagy elmevilágának valódi, 
okos és tudatos kifejezése lévén az az akarás. A bizo­
nyosság tanának már azért nevezhetjük az akarat szabad­
ságának ezen elméletét, mert akarásunk most megjelölt 
módjáról teljesen bizonyos tudatunk van. a bizonyosság 
bölcseletileg alig lévén másként meghatározható, mint 
hogy az a valóságról való személyes bizonyosság, mely­
hez az ember vagy a közvetlen tudás gyakorlása folytán, 
vagy elégséges bizonyítékok egybegyűjtése által jut. 
E tan az akaratot, annak erejét és szabadságát töltet­
lenül bizonyos elv gyanánt hirdeti.

Ha ezen ünnepélyes alkalommal időm engedné, 
részletes és nagv munkálatban tudnám megvitatni az 
akarat szabadságának ezen elméletét, de mert jól tudom, 
hogy tisztelt hallgatóságom türelmével nem szabad 
visszaélnem, érveim felsorolásában csak három pontra 
szorítkozom.

Az akarat szabadságát tanítja mindenekelőtt a 
szentirás, melynek egyik fontos tanítása Istennek a 
világ és az emberiség dolgairól való eleve tudása. Hit­
beli bizonyosság az mi előttünk, hogy az emberi csele­
kedetek ismeretesek Isten előtt, mielőtt azok az időben 
bekövetkeznének. De ha Isten eleve tudja azokat, mint 
bekövetkezendöket, bizonyosaknak kell azoknak lenni, 
még pedig nem azért, mert az elevetudás teszi azok

bekövetkezését bizonyossá, hanem mert úgy kell azoknak 
megtörténniük. És ha Isten minden dolgot előre tud, 
akkor minden dolog, legyen az akár véletlen, akár 
szabad, teljesen bizonyos, s ennélfogva a bizonyosság 
teljesen megegyezik a szabadsággal. Hiszünk a magunk 
létezésében és a magunk cselekvési szabadságában. És 
mivel parancsoló szükség reánk nézve az is, hogy 
higvjünk Istennek minden dolgokról való örök eleve- 
tudásában. tehát azok beteljesülésének bizonyosságában 
is: nem tagadhatjuk el. hogy a bizonyosság teljesen 
megegyezik a szabad tevékenységgel. Be kell ezt ismer­
nünk. a nélkül, hogy ellenmondásokba keverednénk. 
Olyan erőteljes ezen érv, hogy a véletlenség tanának 
legerősebben theistikus irányú szóvivői is, ha bele­
mélyednek tárgyuk vitatásába, feladják nézetüket és 
beismerik, hogy valamely tény bizonyos lehet bekövet­
kezésére nézve és mégis szabad.

A biblia tanítja továbbá a következendő dolgok 
Isten által való eleve elrendelésének elvét, tehát a ke­
resztyén világ egy jó része által vallott praedestinatio 
tanát. Azok, a kik azt hiszik, hogy Isten eleve elrendel 
mindent, a mi be fog következni, hiszik egyszersmind 
azt is, hogy minden eseménynek bekövetkezése váitoz- 
hatatlan bizonyossággal el van határozva. Az eleve 
elrendelés tana határozottan kimondja, illetőleg egyálta­
lában nem zárja ki annak lehetőségét, hogy valamely 
esemény lehet szabad és mégis bizonyos, a miből meg 
az következik, hogy a véletlen esély elmélete, a mely 
szerint, hogy valami tény szabad legyen, bizonytalannak 
kell annak lennie, szentirás-ellenes és hamis tudomány.

A biblia tanít Isten gondviseléséről is, vagyis arról,
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De mivel mindenütt SUO frt alapfizetést 
veszek fel, s a nyugdíj maximumát TOO írtban 
állapítom meg, módot kívánok nyújtani arra is, 
hogy a nagyobb fizetésű lelkészeken semmi 
sérelem ne történjék addig sem, mig az intéz­
mény minden jogos és igazságos érdeket ki­
elégíthet.

A magasabb fizetésű lelkészek - hiszem 
áldozatul hozzák az ügy érdekéért saját érdekük 
egy részét, ha kilátásuk van arra. hogy ük is 
figyelemben fognak részesittetni. Tudom, hogy 
sokan igazságosabbnak tartanák, ha mindenki 
egész jövedelme után fizetné a járulékokat: de 
szerintem akkor ezután is kell megállapítani 
nyugdijjaikat, a mi szerintem nem lehetetlenség, 
de nem kívánatos.

A mint már a műit évben is kifejtettem, 
azt a szabadságot adnám meg a magasabb fize­
tésben levő lelkészeknek, hogy válaszszanak a 
nyugdíj maximuma, vagy káplántartásra meg­
szabandó 500 frt között. így megfelelő munkaerő 
segítsége mellett nyugodtan tölthetnék ok is fizető­
sök birtokában öreg napjaikat.

Mindenesetre tekintettel kell lennünk azon 
egyházmegyékre, melyek az országosnál magasabb 
évi nyugdijat biztosítanak, s megfelelő tökét 
eddigi nyugdíjintézetükből a többlet fedezésére 
kezelésük alatt vagy tartaléktöke gyanánt az

országos intézet vagyona mellett mindaddig külön 
kezelni szükséges leend, mig az alapító tagok, 
vagy jogutódaik élnek.

Nem akarok már sem hosszadalmasan beszélni 
e tárgyról, sem ismétlésekbe bocsátkozni, csak 
a nyugdíjba lépésnek a munkaképtelenségen kivid 
való idejét tartom szükségesnek, hogy az a 40 
évi szolgálat s betöltött 65 évhez legyen egyelőre 
kötve. Azon alól nyugdíjazott lelkészek a mini­
mumot 5 évi szolgálatig, s azontúl minden 5 évi 
szolgálat után 50 írttal emelt nyugdijat élvez­
hetnek.

Az elmondottak után kívánatosnak s kivihe­
tőnek tartom a nyugdíjintézet felállítását, s biztos 
reményem van annak fejlődése iránt, s erősen 
hiszem, hogy világi embereink is, sőt maga az 
állam is segítségünkre jönnek, ha látják, hogy 
a legmagyarabb testület szegénysége mellett is 
tenni akar valamit a jövő érdekében. Mert a hol 
a kálvinista papság erősödik, ott a magyar haza- 
szeretet oltára emelkedik, s egyházam és nemzetem 
élete, mint eddig, úgy ezután is összeforrva lesz 
éltető otthona a szabadságnak és felvilágoso­
dásnak.

Építsülv fel az oltárt, áldozzunk az oltáron 
s áldozatunk kedves lesz Isten elölt, ki megsegíti 
az ö nevével küzdőket.

Lévai Mihály.

hogy Isten kormányozza minden ü teremtményeit s ezek­
nek' minden cselekedeteit. De hát ez épen úgy nem 
semmisíti meg az emberek szabadakaratát és szabad 
cselekedeteit, mint Istennek eleve való elrendelése. Mi 
érezzük a magunk erkölcsi szabadságát, melyet Isten 
miben sem korlátol. — s ki akarná föladni Isten gond­
viselésének tanát? Ki szeretné azt hogy ez egyetemes 
birodalom kormánygyeplői kihulljanak a végeden Bül- 
eseség és Szeretet kezeiből, s a véletlen vagy fáturn 
hatalmába jussanak? Hát inkább valamely irány nélkül 
tomboló szélvihar, mint egy Atya jóságos keze irányozza 
a mi életünk sajkáját? Halsten nem ellenőrizheti tényleg 
az ő szabad teremtményeinek cselekedeteit, akkor nincsen 
prófécia, nincsen imádság, nincsen hálaadás, nincsen 
ígéret, nincsen az idvesség felől való biztosíték, s nincsen 
semmi bizonyosságunk arra nézve, hogy végül Isten 
vagy a Sátán diadalmaskodik-e, hogy a mennyek országa, 
vagy a pokol-e a mi végrendeltetésünk ? Valakinek ural­
kodnia keli fölöttünk, vagy Istennek, vagy a Sátánnak. 
És ha Isten kezében van a gondviselés, neki képesnek 
kell arra lennie, hogy az ő teremtményeinek cseleke­
deteit bizonyosokká tegye, a miből ismét az következik, 
hogy a bizonyosság megegyezik a szabadsággal. Vájjon 
nem volt-e az bizonyos dolog, hogy Krisztus az írások 
szerint bűnös kezek által megfeszittessék és megölessék, 
és mégis az ö gyilkosai nem voltak-é szabadok minden 
cselekedetükben ? Ha szabad lehet egy cselekedet, bár 
azt Isten bizton előre tudta is, szabad lehet az. ha az 
előre el vala is rendelve és biztosítva vala is a gond­
viselés müvének örök láncolatában.

A biblia tanítása alapján végül az egész keresztyén

világ hiszi, hogy Isten az embert bűnös voltából meg­
térítheti, hogy őt bünbánatra és hitre vezetheti, és a 
menny örökkévaló boldogságában megőrizheti őt minden 
bűnbeeséstől. Mindez más szavakkal azt teszi, hogy 
keresztyén hitünk szerint Isten az emberek szabad 
cselekedeteit absolute bizonyosokká teheti. E szerint 
tehát azon tan, hogy a véletlen esély szükséges a sza­
badsághoz. nem egyeztethető össze a keresztyén fel­
fogással. Azt tanítjuk mi, hogy ha Isten betöltheti azon 
ö Ígéretét, melv szerint új szívet ád az embereknek; 
ha átviheti őket a sötétség országából az ő szent Fiának 
országába; ha bünbánatot adhat nekik az életre; ha 
nem helytelen dolog könyörögni azért, hogy őrizzen meg 
Isten bennünket az eleséstől és adja meg nekünk az 
örök élet bizonyos birtokát: akkor Isten ellenőrző ha­
talmat gyakorolhat a mi szabadakaratunk fölött. Akkor 
Isten az ö kegyelméből, szabadságunknak megsértése 
nélkül absolute bizonyossá teheti, hogy bánjuk meg 
bűneinket és higyjünk és maradjunk meg a szentségben. 
A véletlen esély tana pedig épen a biblia ezen leg­
egyszerűbb, de egyszersmind legbecsesebb kincseitől 
fosztana meg bennünket.

Az akarat szabadságára következtetnünk lehet 
másodszor akarásunknak erkölcsi jelleméből is. Ha a 
mi akaratunkat nem elménknek valamely korábbi álla­
pota, állásfoglalása határozza cl, akkor nem lehet 
erkölesiség a mi cselekedeteinkben. Az ember felelős 
a maga külső cselekedeteiért, mert azokat saját akara­
tából határozza el; felelős továbbá akarásaiért, mert 
azokat elvei és érzelmei határozzák cl; végre felelős 
elveiért és érzelmeiért,"mert azok mint jók, vagy rosszak
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KÖZÉLETÜNK.
Az angol alapítvány története.

(A debreceni ref. collegiumot illető alaptőke hozzánk áttételének 
módjáról levéltárnoki vélemény a collegium Gazdasági Tanácsához.)

Az angol bankban 1703 óta elhelyezett alapítvány- 
töke évi kamatai 1834 óta váltó kicserélés útján évenként 
egyszer folytak be a collegium pénztárába. Az 1889-ik 
évben az akkori igazgató-tanár külföldi levél váltásai 
után az évi kamat 986 Irt 28 kr félévenkénti részletekben 
két Ízben vétetik fel. Ugyanekkor tétetett az első indít­
vány, hogy az alapítványi tőke vétetnék ki saját keze­
lésünk alá, hol az kétszer annyi kamatot hajtana.

Idestova 10 év óta függőben van az indítvány, 
csak javaslatok tétettek. Első volt az, hogy vétessék ki 
az angol bankból az ott letéteményezett tőke; a kérde- 
zősködésekből az derült ki, hogy az csak per útján 
nagy költséggel járna és az eredmény mégis kétes lenne. 
A második javaslat, hogy közigazgatási úton volna 
visszaszerezhető. A két javaslat megértése után végig 
tanulmányoztam a collegium levéltárában található jókora 
csomag eredeti adatokat, levelezéseket, ez iratokból az 
derült ki, hogy egyik út sem vezet kívánt sikerre, tehát 
egy újabb, az angol alapítvány keletkezésének megfelelő 
úton kell haladnunk. Ennek megértésére szükség az 
alapítvány rövid történetét szemle alá venni a kezünknél 
maradt okmányokból, kellő tájékozás úgy nyerhető. Ezért 
szükséges a történelmi bevezetés. Lássuk ezt.

A múlt század közepén négy rendes tanszék létezett 
a collegiumban, melyek javadalmazását — miután egy 
tanszéket fentartó Apafi fejedelem só-alapítványa a Lipót- 
félc diploma ellenére a bécsi kormány által teljesen 
elvonatott -— Debrecen város pénztára fedezte a refor­

saját benső természetéhez tartoznak, mert azok az ő 
elvei és érzelmei, és az ö jellemét alkotják. Ha vala­
mely külső cselekedetet kivennénk az akarat hatása 
alól, megszűnik annak minden erkölcsi jelleme. Ha a 
harcmezön meghalsz a hazáért és e tetted szándéktalan 
volt, vagyis nem hazaszereteted kifolyása, tettedben 
nincsen erkölcsiség. Bármilyen hösileg küzdöttél, csele­
kedeted jelleme azon indoktól függ, melyek akarásodat 
elhatározták. Ha valaki kegyes érzelmekkel eltelve, a 
legistentelenebb cselekedeteket képes akarni; vagy ha 
Isten iránti ellenséges indulattól tölten egy szentnek 
akaratját hordozza magában: akkor akarásainak és 
ebből folyó cselekedeteinek semmi köze magához az 
emberhez, tehát az o jelleméhez; akkor ö megfeledkezik 
az okos ész értelmi követelményeiről, a mi pedig szintén 
hozzátartozik a jellemhez; az így elkövetett cselekede­
tekért az ember, mert elvesztette jellemét, tehát okos 
indokokra támaszkodó saját benső énjét s ezzel elvesz­
tette szabadságát is: tulajdonképen felelősségre sem 
vonható.

De következtetjük végro az akarat szabadságát 
az ember észszerű természetéből is. Egy ésszszerü 
cselekedet nem pusztán olyan tény, melyet egy észszerű 
lény hajt végre, hanem olyan tény az, melyet valamely 
jó, vagy valamely rósz okból hajtunk végre. Egy olyan 
cselekedet, melyet ész nélkül, valamely szándék, vagy 
cél nélküi hajtunk végre, melynél tehát az ész az 
akarás puszta erején túl nem működik, épen olyan ész 
nélkül való, mint egy oktalan állatnak, vagy egy hülyé­
nek cselekedetei. A szabadságnak egyedüli igaz eszméje 
abban áll, hogy annak törvényeivel egyezőleg cselekcd-

mációtól fogva. Midőn a ránk nézve szomorú emlékű 
Mária Terézia kormánya 1753-ban letiltotta a várost 
attól, hogy a collegium tanárait fizesse, collegiumunk 
— nem lévén más alap — az enyészet szélére jutott.

E gyászos időbon a debreceni ref. egyház eon- 
sistoriuma Szórendéi Sámuel városi főbíró és Sződi 
Pap István debreceni első lelkész, egyúttal helyettes 
superintendens elnöklete alatt, jelen lévén Domokos 
Márton, a collegium gondnoka, a lelkészt és tanári kar 
1 <53 okt. 2. állapította meg a külföldi református hit­
rokonokhoz intézendő segélykérés szövegét, csak ügy 
maradhatván meg c főiskola, ha tanárainak fizetése a 
nyerendő segély által biztosíttatik. Egyúttal Szerénáiéi 
Sámuel kezdeményére a tanári fizetés fedezése végett 
új pénztárnak vettetett meg alapja: első aláíró maga 
a főbíró volt 200 forinttal, aztán báró Bánfi Farkas 
582 írttal, Sződi István lelkész 166 írttal stb., ez a 
pénztár akkor 2558 forint tőkét mutathatott fel. mely 
azonban csak 153 írt évi kamattal járulhatott a tanári 
fizetéshez. Egy tanszéket a debreceni ref. egyház vállalt 
el fizetni, egy tanár évi fizetése akkor 333 frt 20 kr volt. 
A hiányzó 2 és fél tanszéki javadalom előteremtéséért 
intéztetett külföldre a hatásos folyamodvány. Az első 
kérő levél Hairing Tamáshoz, az angol államegyház 
akkori prímásához, mint canterbury-i érsekhez intéztetett 
és küldetett a eonsistorium tagjainak együttes aláírásával. 
E kérő levél fogalmazványa levéltárunkban, az eredeti 
az angol primási levéltárban van. A kérő levélben nyil­
ván benne van „épen nem akarjuk, hogy a gyűjtendő 
összeg hozzánk áttétessék, hanem a gyűjtő hatóság 
gondja és felügyelete alatt ott náluk helyeztessék el 
biztosan s csak évenkénti kamatja küldessék meg a 
coliegiumhoz." Collegiumunk két jeles növendéke kül­
detett ki Londonba, megbizatván a kérvény átnyujtásával.

jiink, s ha valamely embernek cselekedeteit nem az ő 
értelme és érzelmei határozzék el, nem más az az 
ember, hanem csak puszta báb, vagy szegény őrült, 
avagy sajnálatos hülye.

Azon tan, hogy akaratunk az értelem előző álla­
potától függetlenül működik, azt föltételezi, hogy akará­
saink elszigetelt atomok, melyek az akarat szeszélyes 
önelhatározásának mélyéből, tehát az ész által nem ellen­
őrizhető forrásból fakadnak föl. Az ilyen akarások tisztán 
alkalmiak, önkényesek, játszi szeszélyben csapongók. 
Nincsen azoknak összeköttetésük a múltai és semmi 
biztatást nem nyújtanak a jövendőre. Ezen alapon a 
jellemről szó sem lehet, holott a tapasztalat általában 
igazolja, hogy vannak bizonyos elveink, vagy hajlamaink, 
melyek ellenőrzik az akaratot. Biztosak vagyunk neve­
zetesen a felöl, hogy egy becsületes ember becsületesen 
és egy jótékony hajlamú ember jótékonyan fog csele­
kedni ; sőt a felől is biztosak vagyunk, hogy ezen elvek 
oly erősek és szilárdak, hogy azok az akarásokat absolute 
bizonyosokká teszik. A jellem határozza cl tehát a 
cselekedetet. A jellemben van az akarat ereje s ha a 
jellem nemcsak erkölcsi, de épen ennélfogva szellemi 
erőt, észszerű működést is követel: látnivaló, hogy az 
akarat szabadsága hozzá tartozik az ember észszerű 
lényegéhez. A jellcmes ember az igazán szabad s egyedül 
a szabad embernek lehet igaz akaratja- Nincsen tehát 
élet, mert nincsen jellem, s igy nincsen erkölcsiség 
szabadakarat nélkül.

tVége.)

Csiky LaJós,
akad. igazgató.
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A két kiküldött volt Veszprémi István, főiskolai végzett 
senior s akadémiánkra menő ifjú (később városi főorvos) 
és Kalmár Ferenc végzett theologus, köztanító (később 
halasi prédikátor).

Az angol prímás ő kegyelmessége nemcsak testvé­
riig fogadta a nála megjelent követeinket, hanem a 
gyűjtés végett ajánló levéllel látta el őket (eredetiben 
megvan nálunk). Az első gyüjtö-íven Anglia prímása, 
érsekei, püspökei 261 font 15 shillinget írtak alá 
(2620 frt).* a tökét a prímás rendeletére elhelyezték, 
titkára tudatta, hogy a tökére és kamatra nézve felelős­
séget vállalnak s a debreceni collegium javára kezeltetik. 
A kamat 3" u. A prímás ajánlatára az oxfordi és cam- 
bridgei egyetem collegiumai is tekintélyes összeget adtak. 
A tanárkar és a prímás titkára (Mayendie Jakab kanonok) 
közt 1761-ben kezdetét vette a kölcsönös levelezés, a 
kamatok küldése tárgyában.

A londoni orosz követ titkára. Sonntag Lajos,
1763 január 12-röl értesítést küld, hogy az Angliában 
gyűlt segélypénz összege 600 font (-•■ 6000 forint), ez 
alapítványi töke „az evangyéliomot külföldön terjesztő 
Társaság" (The society for the Propatgation of the Gospel 
in Foreign Parts) gondozása alá bocsáttatott. E társulatot 
az angol államegyház alapította 1701-ben, virágzik ma is, 
annál van tőkénk ma is, noha az angol bankban elhe­
lyezve. onnan kapjuk a kamatot mindezideig.

A mi collegiumunk tanárai 1763 június 28. kérik 
a titkárhoz intézett levelükben, eszközölje ki, miszerint 
a prímás engedje meg és rendelje el (permittat ac jubeat), 
hogy a kamatból most 18 font hozzájuk áttétessék, a 
többi kamat a tökéhez esatoltassék.

Sinai Miklós tanárhoz érkezett bécsi levél máso­
latából (1763 május 28.) szinte értesül a tanárkar, hogy 
600 font alaptőke a debreceni ref. collegium nevére 
az angol bankban helyeztetett el, gondozása (tutela) 
pedig a londoni Propagatio társaságra bízva.

A collegium felügyelői, gondnokai és tanárai
1764 junius 2. újólag levelet intéztek az angol ref. 
egyház prímásához, hogy az odacsatolt 3 kérő levelet 
ajánlatával lássa el. A 3 kérvény intézteték a) Írország 
»(királyához, b) az aberdeeni egyetem korlátnokához, 
c) a skót állami ref. egyház zsinatához. Tárgya colle- 
giumunk javára segély gyűjtés. A prímáshoz szóló fel- 
terjesztésben főiskolánk hatósága hivatalosan így szól: 
„Nyolc év előtt az angol egyház főpapjai és két híres 
egyeteme a debreceni collegium javára alaptőkét gyűj­
töttek, melyet az angol bankba az Evangyéliom terjesztő 
Társaság gondja alá (sub procurationem) a mi kérésünkre 
(ad nostras preces) oly módon tettek be. hogy örökké 
Angliában maradjon (ut sors ipsa perpetuo in Anglia 
permaneret), collegiumunk pedig annak csak évenkénti 
kamatját kapja.•* Azt is kérik és akarják továbbá, hogy

■ Hálás emlékezet okáért közlöm a levéltárban levő máso­
latról az ndnkozók névsorát 1755-ből: az illető püspökök nevei 
is feljegyezvék, itt csak a püspökség nevét jelzem : canterbury-i 
érsek 20 font, vorki érsek 20 font, londoni püspök 20 font, dur- 
hami püspök 20 font. winchesteri püspök 20 font, rochesteri 
püspök 5 font 5 shilling, oxfordi püspök 10 font 10 shilling, 
Worcester! p. >0 font 10 shilling, ely-i p. 20 font, salisbury-i p. 
10 font 10 sh., bath és wellsi p. 10 font 10 sh., lincolni p. 5 font 
5 sh., herefordi 4 font 4 sh., exeteri p. 3 font 3 sh., carlislei p. 
10 font 10 sh., petersboroughi p. 10 font íO sh., bangori p. ö font 
5 sh., szent-asaphi p. 10 font 10 sh., landaffi p. 3 font 3 sh., 
norwiehi p. 10 font sh., lichfieldi p. 10 font 10 sh., ehesten p. 
5 font 5 sh., gloucesterí p. 5 font 5_ sh., szent-dávidi p. 5 font 
5 sh., ehichesteri p 5 font 5 sh. Összeg 261 font 15 shilling. 
Látta és helybenhagyta 1756 márc. 14., s Weszprémi István hű­
ségét dicsérte dr. Thomas Harnng, canterbury-i érsek. Hasonlókép 
kezünkben van szinte angol szöveggel a cambridgei egyetem 11 

eollégiumának gyűjtése, névsora, összesen 113 font 11 shilling.

ha valami gyűl ir és skót földön, az is ugyanazon alap­
hoz, ugyanazon törvény szerint esatoltassék és tartas- 
sék fenn.

A tanárok 1776. jul. 23. kiállították 54 Iont és 
6 shilling vételéről a nyugtatványt, melyet a Propagatio 
Társaság titkárától a bécsi angol orator útján megkapták 
mint kamatot.

A Propagatio Társaság titkára Móricé Vilmos meg­
küldte 1779. jul. 21. az első hivatalos számadást az 
angol alapról, e szerint a töke az időben 1200 Iont 
í 12.000 frt) volt, évi kamatja pedig 36 font, kész ki­
szolgáltatni az évi kamatot; vagy ha máskép nem intézked­
nek, a kamatot a tökéhez csatoltatja, mindaddig inig 
az évi kamat 40 fontra nö. Most négy évi kamat (1779 ig) 
elküldhető a britt követség útján.

Sinai Miklós sajátkezű levele 1780. március 28-ról 
a titkárhoz, a kit értesít, hogy a kamatból a mi fül 
nem vétetik tökésittessék, most könyveket kérnek a 
bibliothcka számára, egyúttal leírja, mily nehéz időket 
látnak most ök, templomaink foglaltatnak, iskoláink róm. 
kath. hatóságok alá rendeltetnek, tanulóink a segély 
kéréstől a hazában eltiitatnak, aztán áttér a debr. collegium 
jelien állapota festésére, a felsőbb tudományokat 450 
tanúló hallgatja, kik egyenruhában járnak, honiaknak, 
a kisebbek szolgálnak a nagyobbaknak; az alsóbb osz­
tályokat (elemi és gymnasiumi) 2000 tanúló gyermek 
látogatja stb. Egy év múlva Móricé titkár tudatja, micsoda 
könyveket vásárolt es küld.

Móricé titkár 1787. július 10. számot ad, hogy a 
töke 1780- 1786. végéig 1300 fontra nőtt, az eddigi 
kamat (208 font) rendelkezésre áll, mellékli a könyvek 
ára leszámítását és a vagyon kimutatást, a töke kamat 
most 39 font.

A tanárok 1787. dec. 5. tudósítást adnak, mely 
szerint az 1785. július 5-ig esedékessé vált kamatot, 
1766 rhénes forint értékkén Bécsen át megkapták, abból 
1000 rf. forint a tanári fizetés pénztárába, a többi az 
anyakönytár alapjához csatoltatott.

A tanárok 1803. jun. 15. levelükben kérik az 1787 
uta benn maradt kamatok megküldését, annyival is 
inkább, mert a collgium épületei 1802. junius 11. le­
égtek. A kár tetemes, a szomorodott szivek felüdülésre 
várakoznak.

Köszönő levelet intéznek a tanárok 1804. április 4., 
hogv 326 font 5 shilliget (bécsi árfolyam szerint 4079 Irt, 
25 kr) megkaptak, azonban óhajtanák tudni, miért csak 
ennyi a kamat V

Móricé titkár 1808. febr. 1. megadta a felvilágo­
sítási, kiildvén az alaptőke akkori állásáról a kimutatást 
1800--1807-ig t. i. 1786—1803-ig a tőkésített kamatok­
ból az alapítvány 2000 fontra emelkedett, ennek kamatja 
1800—1806-ig 239 font.

Itt nagy szünet állt be, a francia császárság le- 
veretésére folyt európai háború s az azt követő nagy 
világ változás miatt.

A collegium mind a 7 tanára aláírásával 1824 jun. I. 
ment levél a Társaság titkárához, hogy 20 év óta nem 
kapták a kamatot, erre nagy szükségük volna, mert a 
pénzérték leszállt (devalvatio folytán), a tűzvész miatt 
építni és bövítni kellett a collegium épületét; királyi 
rendelet tilalmazza, hogy tanúlóink magasabb képzés 
végett külső akadémiákra menjenek, a magasabb képzés 
c hiányán úgy akarnak segíteni, hogy a kurátorok javas­
latára a tanárok számát emeljék, a theol. tantárgyakat 
szaporítsák, a könyvtár is gazdagítandó. E célok sürgőssé 
teszik kérelmük teljesítését.

Hamilton Antal az angol Evangyéliom Terjesztő
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Társaság titkára 1825. nug. 22-ről angol válaszában 
értesítette a tanárokat: kellő inéltánylattal kapta leve- 
löket, s a hátralékos kamat (1185 iont) a britt király 
bécsi követsége útján, gyorsan ki fog fizettetni. Tudatja 
azt is, hogy alaptőke jelenleg 2500 font, melynek évi 
kamatja, 75 font.

Szűcs István ágens tiécsből 1825. dec. 29-ről 
tudósította Budai Ézsaiás superintendenst, hogy ma egy 
hete megérkezett az udvari cancellariához egy angol 
váltó 1185 fontról és az ezüst húszasokban 11,464 conv. 
forint és 90 kr.-ban átszámiltatott bécsi nagykereskedő 
Megyaszai István kezéhez. Ez összeget a collegium 
rendes gondnoka Rakovszki Dániel vette át.

A kamatok a későbbi időben évröl-évre folytak be 
utólagosan.

Ez alapon az angol alapítvány hozzánk áttételére 
nézve — ha az megkiséreltetik — alázatos véleményem
a következő:

Miután a történet világánál igazolva van, hogy az 
angol alaptőke angol földön az angol magas egyház 
egyházi főnöke az angol prímás által gyüjtetett, ö bízta 
annak állandó kezelését az Evangyeliom Terjesztő Társa­
ságra és helyeztette cl a tökét az angol bankba: az 
angol bank azon összeget máskép ki nem adhatja, mint 
az Evangyeliom Terjesztő Társaság közbeléptével, az 
angol egyház engedélyével és rendeletére: akár per, 
akár közigazgatási úton tétetnék lépés a kivételre.

Miután továbbá — mint a múlt századi saját 
nyilatkozásainkból kitűnik — collegiomunk hatósága 
maga is beleegyezett, sőt akarta, hogy a töke mind­
végig Angliában maradjon s csak kamata jusson hozzánk : 
a megváltozott helyzetet kellőleg indokolni kell.

Miután Ő Felsége kormányához 1784 szept. 6. 
felterjesztett hivatalos kimutatásban collegiumunk alap­
tőkéiről, mely kimutatást legfőbb embereink, fögondnok, 
püspök, helyi gondnok, tanárkar aláírása hitelesít: ma­
gunk beváltottuk, hogy ez alapítványt az anglikán egyház 
tette, úgy hogy annak csak kamatja illet minket: mi 
nem fordulhatunk újabb kérelmünkkel máshoz, mint az 
anglikán egyház hivatalos képviselőjéhez, a cantcrbury-i 
érsekhez, kinek levéltárában találhatók az általunk inté­
zett folyamodványok és egyéb okmányok.

Nem is illenék, sem kegyeletes dolog nem lenne 
per utján követelni ki, saját iratainkból cáfolnának meg. 
Közigazgatási út akkor vezetne célra, ha mint a 
nagyenyedi collegiumnál volt az eset - saját pénzünk 
lett volna az angol bankban elhelyezve.

Intézzen tehát collegiumunk főhatósága — hiszen 
majdnem azon hivatalos állások ma is léteznek és 
a tanárkar újabb kérő levelet az anglikán egyház fő­
képviselőjéhez, hogy a megváltozott körülményekre 
tekintettel — p. o. két annyi jövedelmet adna és igv 
még hathatósabb segítséget nyújtana az alap lenne 
kegyes a prímás, az Evangyeliom terjesztő társaságnak 
véleménye meghallgatásával megengedni és elrendelni, 
hogy az angol bankból az alaptőkét * felvehessük.

A kérelmi út vezetett sikerre az alap megterem­
tésében, ugyanaz vezethet eredményre legvalószínűbben
most is.

Debrecenben, 1899 július 28.
Balogh Ferenc,

a collegium levéltárnoka.

' A Propagatio társaság évkönyve szerint a ,Debreceni 
collegium“ neve alatt álló alapítvány tökéje jelenleg . 0o on 
sterling 4 shilling 6 pence, azaz kerek számban 30,500 Irt arany- 
értékben, árfolyam számítása nélkül, és így korulbelól 36,600 irt 
osztr. értékben.

A máramaros ugocsai ev. ref egyházmegye őszi 
közgyűlése.

Őszi közgyűlésünket múlt hó 27-én T.-Újlakon 
tartottuk Csernák István esperes és György Endre c. m. 
gondnok elnöklete alatt. A gyűlésnek egyik legneveze­
tesebb mozzanata volt mindjárt e. m. gondnok úr gyűlést 
megnyitó beszéde, melvlyel egyháztársadalmi életünknek 
jelen állapotát és a jövendőbe vetett magasztos remény­
ségünket rajzolta. Felemlítette abban, hogy a lelkészi 
fizetéshez szükséges munkálatok immár befejeztettek, a 
konvent a szükségletet megállapította. Ott állunk, hogy 
a fizetés kiegészítése rövid időn ténynyé válik. Ezzel 
egy égő seb gyógyúl be. Lelkészeinknek legalább a 
nyugodtabb megélhetés biztosíttatik. Ez első segély után 
következnek a többiek. Legelőbb is szegény egyház- 
községeink felsegélése. Mi nem vagyunk oly kedvező 
anyagi helyzetben, mint más hittestvéreink. A mi egyház­
községeink nyögnek a teher alatt. A lelkész és hívei 
közt a miatt támad legtöbbször a súrlódás, mert a 
hívek nem képesek vagy nagy megerőltetéssel képesek 
belhivatalnokaikat fizetni. Most a konvent erre is kiterjesz­
tette íigyélmét. Az egyházközségek anyagi viszonyainak 
rendezését munkába vette. Szükségesnek tartja a párbér 
helyett, a személyi és vagyoni helyzet tekintetbevételével 
megállapítani az egyházi terhet. Reményű, hogy méltá- 
nyosabb fizetésrendezéssel, domesztikai és egyéb segé­
lyezésekkel elérjük azt, hogy az egyházi adózások miatt 
most napi renden levő panaszok, a lelkészek és hívek 
közt fennálló súrlódások megszűnnek és akkor az egyház 
tulajdonképeni céljainak elérésére fordíthatja minden 
tevékenységét; nevezetesen a szegények felsegélésérc, 
a betegek ápolására, egyszóval a krisztusi szeretet 
erősítésére és terjesztésére. Még most csak a lelkészi 
fizetések javítása körül tétettek eredményes lépések s 
már is mutatkoznak jelei az egyházi benső élet felébre­
désének. Meglátszott ez a Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság debreceni nagy gyűlésén. Örömmel üdvözlj 
az egyházmegyei közgyűlést és a tanácskozást megnyitja.

Tagok igazolása után a szavazatbontó bizottság 
jegyzőkönyve olvastatott, mely szerint dr. Tóth Jenő 
eddigi világi jegyző tanácsbiróvá választatott. A jegyzö- 
ségre a szavazás elrendeltetett.

Majd az esperesi jelentésből értettük meg, hogy 
egyházainkban a vallásosság elég buzgó. Nincsenek itt 
se szocialisták, se nazarénusok, se felekezetnélküliek, 
sőt még isteni tisztelet kerülök és úrvacsorával nem élők 
sem jelentettek he. Az istenitiszteletek látogatottak. 
Vasárnap és ünnepnapokon reggel prédikáció, délután 
biblia- vagy kátémagyarázat tartatik. Hétköznapokon is 
a legtöbb helyen megtartják a templomi könyörgéseket. 
Az úrvacsorával élők száma, különösen a kisebb egyhá­
zakban, megkétszerezi a hívek számát. Az új házas­
párok mindenütt felveszik az egyház áldását. A vegyes 
házasságoknál nem történt eligérés, de négy esetben 
javunkra történt Ígéret. A szülötteket mindenütt meg- 
kereszteltetik, a temetéseknél az egyházi szertartást 
seholsem mellőzik. Kitért tőlünk 3, áttért hozzánk 5. 
Templomi botrányt, hitfelekezeti sérelmet nem jelentettek. 
Megemlíti az esperesi jelentés a nagybocskúi egyház 
emlékezetes ünnepélyét, melyen is ez egyháznak átadatott 
az az úrasztali kehely és tányér, melyet Hegyi Mihályné 
úrnő, debreceni lakos, ajándékozott annak és a halmi-i 
templom felavatási ünnepélyt, mikor is távol vidékekről 
számos hívünk sereglett vallásos érzéssel az isteni- 
tiszteletre. Kegyes adományok és a hívek egyházi célra 
vállalt munkájúkból befolyt összeg 2100 frtot tesz.
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KÖNYVISMERTETÉS.Építkezésekre 5733 frt 40 kr fordíttatott. 9 iskolánkban 
a tanítás jeles, 21-ben jó, 9-ben elégséges és egyben 
elégtelen. Született egyházmegyénkben ii 400. nő 384, 
összesen 790. Meghalt 389 fi, 375 nő, összesen 704. 
Iskolaköteles 0—Í2 évig (i 1403, nő 1277, összesen 
2680. Ebből iskolába jár fi 1305, no 1161, összesen 
2460. 13—15 évig fi 491. no 437, összesen 928. Ebből 
iskolába jár fi 270, nö 235, összesen 505. Lelkek 
száma 19,746.

A belhivatalnoki állások betöltéséről szóló espcresi 
jelentésből látjuk, hogy a szükség kényszere miatt több 
iskolába inasod-, harmadéves képezdészeket kellett alkal­
mazni.

Az egyházlátogató küldöttségek jegyzőkönyveiből 
mintegy 10 ügyet tárgyalt a közgyűlés Egy-két egyház­
ban a gondnoki és mag túri számadás nem volt készen, 
miért az egyházmegyei közgyűlés a mulasztókat 5 frt 
rendbírsággal sújtotta. A magtárak pusztulófélben vannak 
oi\ helyeken, hol a kamatok behajtása körül kellő szigo­
rúsággal nem jártak el. A kamatok felülhaladták a 
tőkéket, az adósok elköltöztek, elhaltak, vagy clszegé­
nyedtek, a követelést nincs kitől bevenni. Némely egyhá­
zunk az állami adu terhe alatt nyög, maguk erejétől 
nem képesek fizetni; ezeken állandó segélyezéssel az 
egyházmegye segít.

Két indítvány tétetett. Egyik az egyházközségi 
gondnoki számadások mintájának megállapítására, másik 
a lelkeszi fizetések kiegészítésére vonatkozott. Mindkettőt 
elfogadta közgyűlésünk. Az utóbbi szerint felkérjük a 
fötiszteletü egyházkerületi közgyűlést, hogy felirattal 
keresse meg a nagy méltóságú vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumot a lelkészt fizetések kiegészítéséhez szük­
séges öszegek ki utalványozására.

Egyházkerületre képviselők ül megválasztattak papi 
részről Bíró Lajos, világiak közül dr. Tóth Jenő 
tanácsbirák.

Elnöklő gondnok indítványára kimondta közgyűlé­
sünk, hogy a szigeti tápintézet "javára évenként segélyek 
gyűjtőinek a kebelbeli egyházközségekben. A módozatok 
megállapítására egy küldöttség neveztetett ki.

Kellemetlen s nyugtalanító tárgya volt gyűlésünknek 
esperes úrnak Koroknay István nevetlenfalui lelkész 
eden beadott panasza, mely szerint öt Koroknay, amiért 
tóle valami segélyt visszatartott, a járásbíróság előtt 
beperelte. Közgyűlésünk esperes úr eljárását helyeselte 
s a méltatlan bántalmaz ássál szemben iránta bizalmát 
fejezte ki.

Örvendetes tudomásul vétetett a nagy méltóságú 
pénzügy miniszter ur leirata, mely szerint a máramarosi 
egyházak 1900. január elsőtől a sóalapítvány áldásaiban 
részesülni fognak. György Endre gondnok úrnak ez ügy­
ben tett sikerre vezető sok fáradozásáért a közgyűlés 
hálás köszönetét nyilvánította.

Fancsikának abbeli kérelme, mely szerint a ielkészi 
hivatal ott a jövő április 24-én töltessék be s addig 
járandó Ielkészi fizetés az egyház felgyűlt adójának 
törlesztésére fordíttassék, kivételesen s a helyzet kény­
szeréből kifolyólag megadatott.

Több kevésbé közérdekű ügyek letárgyalása után 
végül a nagyszámú segély kér vén vek vétettek elő s 
kivétel nélkül a kerületi közgyűléshez küldettek.

A jövő tavaszi közgyűlés Técsön fog megtartatni.
liiki Ferenc,

főjegyző.

Psychologiai tankönyv nevelők számára.
VIII.

Ezekben kisérlettük meg számot adni a tartalmáról 
és fölfogásáról ennek a gazdag könyvnek, mely a szellemi 
erők lehető legmagasabb fokú kifejtésének" áll szolgá­
latában.

Tudjuk, hogy ismertetésünk csupán hal a vány és 
hézagos képet nyújt az eredetiről általában is, de élesen 
érezzük ezt a körülményt, ha azon részeire gondolunk 
a műnek, a melyek a szel emi képességek kísérleti 
tanulmányozásáról adnak számot. Midőn az eredmé­
nyeket akartuk elmondani, az eszközökkel foglalkozni 
nem volt elég alkalmunk.

A kísérlet immár meglehetősen otthonos a lélek­
tannak pacdagogiai részében is. Az emlékezet, a kép­
zelet, gondolkodás, Ítélőképesség ereje, egyiknek vagy 
másiknak munkabírása, frissesége vagy (áradása, föl­
ébredése vagy kimerülése ép úgy tapasztalati úton vizs­
gálható, mint akár a különböző anyagok sűrűsége vagy 
súlya. A biztosság ugyan, mint várható is, jóval-jóval 
kevesebb még c bunyóin t kísérletekben, mint a természet­
tan vagy vegytan egyszerű eseteinél, de hogy egyáltalán 
van nemi megbízhatóság bennük, már az maga figyelmet 
érdemlő, sőt fontos dolog.

Egyébbiránt Sully szóbanforgó könyve magukkal a 
kísérletekkel igen keveset foglalkozik, a mint ez ily 
általános célú munkánál természetes is; inkább a mii 
zse lémében jelennek azok meg előttünk. Az a sajátságos 
realitás, a mely megjegyzéseit mindenkor jellemzi, 
világosan mutat vissza támasztékaira, a kézzelfogható 
érvekre.

. . . De nem tudjuk lezárni eme józan könyvről 
szóló ismertetésünket a nélkül, hogy hangot ne adjunk 
némely kétségnek vagy aggálynak, a mely az itt tárgyalt 
kérdésekkel különben csupán közvetve függ össze.

Hogy midőn mindent elkövetünk az elme lehető 
legtökéletesebb ki mi velősére, vájjon nem tesszük-e ugyan­
azt, mint a mesebeli ember, a ki talált brilliansának 
addig-addig ad szebb meg szebb alakot, több meg több 
szabályos lapot addig-addig csiszo'gat reá, inig végre 
csak morzsája marad kezében az eredeti hatalmas 
kőnek?

Hogy vájjon nem vetjük-e el szemünk elől a mindig 
emlegetett physiologiai utat akkor, mikor a szellemi 
tehetségeket a maximális munkavégzésre igyekszünk 
képesíteni, a nélkül, hogy az izom-functiúknál is erre 
törekednénk?

Mert sok valószín őség látszik abban az állításban, 
hogy a szellemi folyamatoknak bármily óvatos és gondos, 
de nagymérvű ápolása a testiek elesenevészedesét idézi 
elő, épenugy, mint a testiek nagyarányú fejlesztését 
mindenkor megsinylik az elmei tényezők. A tudósok nem 
vasgyáruk és viszont.

8 midőn elismeréssel hajiunk meg amaz új tudo­
mány, a gyermek-lélektan előtt, azt szeretnék még ha 
megmondaná: vájjon nem fog-é ez a mai nap divó és 
domináló szellemi verseny maguknak a legjobban ki­
művelt egyéneknek és fajoknak degenerálására vezetni? 
vájjon nem lehet-e mar is észre venni, hogy a lelki 
erők kiképzésével ugyanazon a csapáson haladunk, a 
melyen az általános fegyverkezéssel ? vájjon nem lehet-e 
mar is észlelni, hegy az újabb legtehetségesebb elem 
nem a lemüveltebbek utódaiból kerül ?
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Nekünk valóban úgy tűnik föl, bogy a mióta az 
emberiség a tudományos nevelés csodálatosan nagyszerű 
hatását az elmére fölismerte, azóta mindinkább fokozódó 
gondatlansággal dobja magát annak karjaiba, nem is 
gondolva jőszerint arra, hogy ez az ölelés öt elsorvasztja.

. . . Sully könyve az egészséges, a józan utat 
keresi a nevelésben. Mindig gondja van arra, hogy a 
kérdéses elmei folyamat a szervezetnek ne okozzon 
positiv kárt. A miből kitűnik, bogy a mai egyetemes, 
jobb felfogásnak az alapján áll. De két irányban hagy 
fönn nyílt kérdéseket: 1. Ez a trainingje az idegrend­
szernek negativ kárral, esetleges tartaléktőkék föl emész­
tésével nem jár-e? 2. Az izomrendszer annyira mellékes-é 
az emberi test berendezésében, hogy csupán a torna­
tanárokra kell bíznunk, ám lássák, mire jutnak vele?

I)r. Pall at’i Gyula.
(Vege.)

IRODALOM.
Vaday József nagyváradi községi iskolai igazgató, 

ismert nevű paedagogus és népiskolai tanügyi irú, leg­
közelebb a követkézö jelentős munkát irta és adta ki: 
„Az erkölcsi nevelés gyakorlati vezérkönyve“. 
Bolti ára 1 korona. Kapható a szerzőnél Nagyváradon. 
Terjedelme 151 oldal. — Szerző e munkájában nem 
azt célozza, hogy az erkölcsneveléssel foglalkozó elméleti 
müvek száma egygyel szaporodjék, hanem inkább arra 
törekszik, hogy sok fáradsággal, jó Ízléssel, kellő tapin­
tattal és gyakorlott képességgel egybegyüjtött élő minták 
felmutatása révén lerakja a gyakorlati útvonal jelző 
köveit s ez által alakot és anyagot szolgáltasson az 
ember erkölcsi és hazafias neveléséhez. Már ez a szem­
pont magában véve is kiváló méltánylást, figyelmet és 
elismerést érdemel, főleg ha tudjuk, látjuk és tapasz­
taljuk, miként az embernevelés első fokán, nevezetesen 
a családban épen úgy. mint az iskolai pályán mindenütt, 
a soknemű ismeret, elmélet, oktatás, testi fejlesztés és 
értelmi képzés mellett és mögött, mily számtalan túlzással, 
egyoldalúsággal, céltévesztett kísérletezésekkel találko­
zunk, a mi mind az erkölcsi nevelés terén boszulja 
meg magát. Nem hangsúlyozhatjuk tehát eléggé a gyer­
mekek, ifjak és hajadonok erkölcsi nevelésének szük­
ségességét, mert valóban nemcsak minden országnak, 
társadalomnak támasza, de az egyes családoknak is 
sava a tiszta erkölcs. Ám arra a netalán felmerülhető 
ellenvetésre, hogy hova illeszsze be a tanító az erkölcsi 
képzés munkáját, igen találóan megfelel a szerző, midőn 
azt mondja, hogy ezt a tanító ne a tanítandó tárgyak 
közé sorozza, hanem az iskolai nevelés anyagának 
tekintse. Azok a példák és a hozzájok fűződő fejtege­
tések, tanúlságok, melyek e könyvben foglaltatnak, 
nemesítőleg, edzöleg, áldásosán fognak hatni a családi, 
polgári és átalános emberi erények megösmertetésére 
s a tetterös akarat felkeltésére nézve. Vannak c könyv­
ben összegyűjtve oly részletek a hazai történelemből, 
kiváló elődeink életéből, s átalában a jellemképzéssel 
kapcsolatos vonatkozású körökből, a mely részleteket 
a szülök, a felnőtték, a nevelők magok sem olvashatnak 
meghatottság, okulás és haszon nélkül. Mind kalauznak, 
mind olvasmánynak jól beválik s a hol talán nem érte­
nénk is egyet a szerző szándokával, ott is eszméltetőlcg, 
termékenyítöleg hat ránk az illető olvasmány. Egy-egy 
alak, a melyet pár jellemző vonással elénk rajzol a 
szerző, szinte megelevenül szemünk láttára. Az előadás 
hangja egyszerű, tiszta, közvetlen. Szép lelkűiéiről tanús­

kodik a VII. szakasz, a mely nélkül a könyv csakugyan 
befejezetlen maradt volna. Áz érdemes szerzőt szívesen 
üdvözlöm s munkáját kartársainak, a tanítóknak, nevelők­
nek s szüléknek figyelmébe ajánlom. E. J.

A socialismus erkölcsi alapja címen B.-Gyarmaton 
dr. Tirtsch Gergely, a dunáninneni ág. hitv. ev. kerület 
püspöki titkárától jelent meg egy kisebb munka, a mely 
már tárgyánál fogva általános érdekű. A szerző nem 
találhatott volna korszerűbb kérdést, mert a socialismus 
az egész társadalmat érdekli. A munka egyik előnye, 
hogy a főbb socia ista Írók rendszereit tárja az olvasó 
elé, a mi eddig magyar nyelven még sehol sem jelent 
meg s másik előnye, hogy keresztyén philosophiai állás­
pontból ítéli meg a socialisták követeléseit és követe­
léseiknek erkölcsi értékét. Látszik, hogy a mű szorgalmas 
kutatás és ügybuzgó fáradozás eredménye. Nem népies 
iratot akar a szerző közrebocsátani, hanem a gondolkozó 
emberekhez fordul munkájával, kik örömmel fogják azt 
olvasni. Az első három részben a francia, angol és 
német socialista irók rendszereivel foglalkozik az erkölcsi 
szempont folytonos kidomborításával s Fourier-tői kezdve 
Lassalle-ig minden nevesebb irót felől. Érdekes a negyedik 
rész, a hol a szerző a socialismus erkölcsi lényegét 
fejtegeti és követeléseit pontról-pontra cáfolja. Ép úgy 
megragadja a figyelmet az egyházak és a socialismus 
közti viszony feltüntetése, állásfoglalása, a melyből 
kitűnik, hogy ö a keresztyén Individualismus hirdetőié. 
Ilyen álláspontból a socialismus magyar nyelven még 
nem volt ismertetve és ebben a tekintetben hézagpótló­
nak nevezhető. Ajánljuk olvasóinknak ezen kis munkát, 
mely a balassagyarmati könyvnyomda részvénytársaságnál 
szerezhető meg. Ara 1 korona.

Megjelentek s lapunknak beküldettek: 1. Gya­
korlati helyesírás részletes helyesírási szótárral. A 
magyar tud. akad. által elfogadott elvek alapján 
iskolai és magánhasználatra összeállította Zomhory 
Dániel. Ara 20 kr. Kapható szerzőnél Nagy-Kőrösön 
és Bazsó Lajos könyvkereskedésében ugyanott. Szorga­
lommal összeállított füzet. Ajánljuk. — 2. Esperesi évi 
jelentés a f".-szabolcsi ev. ref.egvh.megye valláserkölcsi és 
anyagi állapotáról az 1898. évről". Összeállította Görömbei 
Péter esperes. A kiválóan buzgó és lelkes esperesnek 
ezen jelentését nem tudjuk eléggé olvasásra és elmél­
kedésre ajánlani. Az egész jelentésből kitűnik, a mit 
különben mindnyájan tudunk, hogy nriif éber gonddal 
őrködik Görömbei egyházmegyéjének szellemi és anyagi 
állapota felett. Igazi apostoli szent tűz hevíti s kívánjuk, 
hogy hevítse is minél tovább! Jelentésének végére egyház­
megyéje állapotáról lelkiismeretesen összegyűjtött és ta- 
nálságos számszerű adatokat csatolt. - 3. A Prot.
Orsz. Árvaegylet választmányának 40-ik évi jelen­
tése az 1898. évi működéséről. Budapest 1899. 8-r. 50 1. 
A füzetben sok tudnivaló, érdekes Ádog van az árva­
egylet működéséről és az orsz. prot. árvaház, ezen 
egyetlen nagyobb szabású human-intézményünk álla­
potáról.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Egyházkerület! közgyűlés. Fötiszteletü Kiss 

Áron püspök úr az őszi egyházkerületi közgyűlésre követ­
kező meghívást intézte egyházkerületünk espereseihez: 
„Elnöktársam ö méltóságával egyetértve egyházkerületünk 
ez évi második közgyűlését folyó év november hó 14-én
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délelőtt 9 órára összehívom. A közgyűlést megelőző 
napon, azaz now 18-án d. e. 9 órakor a főiskola kis­
tanácstermében a közalapi és rendes államsegély; továbbá 
a csapások által sújtottak segélyezésére félretett alap 
rendezése, valamint a tizetéslcvelek, adás-vételi ügyek 
felett fog tanácskozni az esperi kar. Midőn a jelzett 
napra kitűzött közgyűlésünkre a nagytiszteletű esperes 
urakat s általuk az egyházmegyék képviselőit meghívom, 
nem mulaszthatom cl kérni az illetékeseket, hogy jelen- 
léseiket mihamarább, a felebbezett ügyeket pedig legkésőbb 
november -5-jg hozzám beterjeszteni szíveskedjenek.
A közgyűlés fontos tárgyai lesznek az évi jelentéseken 
kívül az egyházi teherviselés tárgyában készített kimutatás 
v< vimeködapján az egyházak tökesegély sorrendjének 
megállapítása. Főiskolánk igazgató tanácsának jelentésé 
alapján esetleg már most — az államsegély igénybe 
vetele feletti határozat stb. stb. Teljes tisztelettel vagyok. 
Debrecen, 1899 okt. 2. Kiss Áron, püspök.

Apró hírek. As érendredi egyház < sutoros 
Albert debreceni s.-lelkészt választotta lelkészévé, 
Püspökladány pedig Kröss Lajos távozásával megürese­
dett lelkész! állomását Kiss Forme földes! lelkészszel 
töltötte be. Lgvanesak Püspökladány községi képviselő­
testülete Kröss Lajost, lapunk társszerkesztőjét dísz­
polgárává választotta - az erről kiállított oklevelet neki 
Jmiit hó 30. küldöttségiieg nyújtotta át. .1 Magyar 
Prof. írod Társaság Károlyi-alapja javára a dubre- 
ceni nagygyűlés alkalmával rendezett hangverseny be­
vétele volt a felülfizetésekke! együtt (Hegedűs miniszter 
. gymaga 40 koronát fizetett felül) 084 kor. 40 fillér, 
kiadása 334 kor. 10 fii. Maradt az alap javára tiszta jöve­
delműi 350 kor. 30 fillér. As okt. O. aradi gyásznap 
ötvenedik évfordulóján főiskolánk akadémiai ifjúsága az 
énekkar és városi dalárda közreműködésével előbb a 
főiskola udvarán, majd a városháza előtti téren, szépen 
sikerült kegveletes emlékünnepélyt rendezett, melynek 
kiemelkedő mozzanatait Kun Béla és Boruss Lajos 
■ ük emlékbeszédei s Szombatin- István tli. és Rácz 
Lajos jh. alkalmi ódáinak elszavalása képezték.

— Erzsébet királyné ösztöndíj-alapítvány. E 
rímen Vctéssy Béla rendörkapitányi fogalmazó úr, mint 
gyűjtésének eredményét, 100 koronát fizetett le Mark 
Endre egyházkerületi s főiskolai ügyész kezéhez, ki 
• / alapítv’anvt. voltaképen az ö fáradhatlan buzgalmá­
nak eredményét, a gyűjtés befejezéséig is takarék- 
pénztárikig kezeli. Midőn a fentebbi összeget halas 
köszönettel nyugtatjuk, a nemes célú alapítványt, mely 
főiskolánk szegénysorsú jelesebb növendékeit felekezeti 
különbség nélkül segélyezni lesz hivatva, -- ismételten, 
melegen ajánljuk lapunk olvasóinak szives figyelmébe.

A debreceni tanári kör az új iskolai évben 
-zrpt. 30-án tartotta első ülését a főiskola kistanács­
termében. Dóczi Imre elnök megnyitó beszédében sikert 
kivan a kör működéséhez, melynek a tanügyi kérdések 
tígvelemmel kisérése és a tanári társadalom összetarto­
zásának erősítése a célja. Sinka Sándor indítványára 
a kör melegen üdvözli elnökét abból az alkalomból, 
hogy az országos tanáregyesület tiszteletbeli tagjául 
választatott. Majd a tiszti kar választatott meg: elnökül 
Dóczi Imre, aleinökiii Várady Károly, a piarista gymna­
sium igazgatója, titkárul dr. Kardos Albert föreáliskolai 
tanár és pénztárnokul Harmath Gergely föreáliskolai 
tanár. Felolvasást Kardos Albert tartott ezzel a címmel: 
,Felekezeti tanár, állami tanár.* Vázolva azt az örven­
detes haladást, a mely a felekezeti tanárok anyagi 
ellátásában az 1883-iki XXX t.-e. életbelépte óta tapasz­
talható. s összehasonlítván a felekezeti és állami tanár

mai ellátását, arra az eredményre jut, hogy ma mar 
a felekezeti, különösen az állam segélyes protestáns 
iskolák tanárai jobban vannak javadalmazva, mint az 
állami tanárok, mivel az államsegélyes gymnasmmok .au 
a rendszerint 3 fizetési fokozat (u. m. 1200, 1400 es 
1000 Mos) között egyenlően oszlik meg a tanárok lét­
száma. inig az állami tanároknak csak egy harmadrésze 
jut a Vili ik (1400. 1G00 és 1800 Mos) fizetési osz­
tályba, holott 1893-ban Csáky gr. miniszter ígéretét tett, 
hogy a létszám fele fog a VIII. fizetési osztályba soroztaim. 
Azonkívül a felekezeti tanárok nyugdíj tekintetűben is 
liberálisaid) és kedvezőbb elbánásban részesülnek mint 
az államiak. A felolvasásra Sinka Sándor, Dóczi Imre 
és Karai Sándor tettek helyreigazító észrevételeket. 
Konstatálták, hogy lehetnek egyes intézetek, mint a 
nagyenyedi vagy a hódmezö-vasarhelyi, a hol ez idő 
szerint tényleg jobb a tanárok ellátása, mint az all am- 
na!, de a tétel olyan általánosságban, amint az előadó 
felállította.! nem állhat meg. Először is az 1893. évi 
IV. t.-c., ha az oly értelemben végrehajtatnék, a mint 
azt Csáky miniszter kilátásba helyezte (a mikor az 
állami tanárok V4-e 1200. V4-c 1800. 7#-a 1400, 1 «-a
1000 és V6-a 1800 Mos fokozatba jutna), átlagos számí­
tás szerint kedvezőbb javadalmazást biztosit, mint az 
államsegélyes intézetek szerződéseiben megállapított e^ 
egyenlően megosztandó három fizetési fokozat. Mert 
amott a középszám 1450, itt pedig 1400. Igaz, hogy az 
1893. évi törvény még nincs végrehajtva egészen, s a 
mennyiben végre van hajtva, a vidéki tanárokra nézve 
méltánytalanul van végrehajt va. Ámde az államsegély es 
prot. gymnasiumokban sincsenek még életbe léptetve 
a szerződéses fokozatok. Így a tiszántúli rét. egyház­
kerület gymnasiumai közül csak az egy llódinezö-V asai- 
hely az, hol a fizetések teljes kiegészítése már megtörtént. 
Ép igy nem tartható az előadó azon állítása sem, hogy 
a nyugdíj tekintetében kedvezőbb intézkedések volnának 
a felekezeti tanárokra nézve, a kik tudva evöleg ^ rend­
szeres évi díjjal is meg vannak terhelve s a kiknek 
alapfizetéséből sok esetben bizonyos rész lakbér címen 
leszámittatik. Mindegyik felszólaló elismerte azonban 
nemcsak az 1893. évi lizelési törvénynek a tanárukra 
nézve kedvezőtlen és elégtelen voltát, mert hiszen 
Ausztriát nem is említve, Horvátországban. Boszniában 
és Romániában is jobb a középiskolai tanárok javadal­
mazása, mint a magyar államban, a hol csupán a 
kereskedelmi iskolák járnak elöl a 200 Mos korpót­
lékaikkal, hanem azt is. hogy ennek a kedvezőtlen 
törvénynek a végrehajtása tekintetében is sok kívánni 
valója van az állami tanárságnak. Éppen ezért a kör 
elhatározta, hogy felkéri az orsz. tanáregyesület köz­
ponti igazgatóságát, hogy lépjen sorompóba az állami 
tanárok ezen jogos kívánalmai megvalósítása mellett.

Szépművészeti muzeum. Nagy hiányai érezzük 
minden tekintetben, hogy főiskolánkban nincsen egy 
szépművészeti muzeum. Egyes értékes tárgyak vanna.\ 
e nemben főleg a könyvtárban, melyek abból ki is rínak 
es követelik a nekik megfelelő múzeumot. De követeli 
azt a kor fejlett Ízlése és mindenek fölött a pacdagogia. 
E bajon akarnak segíteni kollégiumunk azon egykori 
nemeskeblü növendékei, a kik a nyáron az érettségi 
után tiz éves találkozóra összegyűlvén volt tanáruk 
Sinka Sándor, fögymn. igazgató lelkes felszólalására 
és kezdeményezésére a szépművészeti muzeum alapjain 
114 frt 50 krt. ajánlottak fel. Ebből befolyt mar 84 M 
50 kr, ígéretben van még 30 Irt. Ugyanezen hálás 
növendékei kollégiumunknak az alapot még gyarapítani 
szándékoznak. Az ajánlatokat és ncincscélu törekvést
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U fögymn. tanári testületé c hó 28-án tartott gyűlésé­
ben köszönettel vette tudomásul, a mikor a szépművé­
szeti múzeum alapját még újabb 50 írttal gazdagítani 
is módjában állott. Ugyanis Orosz István, tanitóképzö- 
intézeti tanár hálás szive sugallatából 50 Irtot adott 
a tánári kar által meghatározandó célra abból az 
alkalomból, hogy lia. a kit 8 évig megérdemelt jótéte­
ményekkel is ellátva növelt a főgymnasium, a múlt év 
végén sikeres érettségi vizsgálatot lett. E szép csele­
kedet önmagában hordja jutalmát és dicséretét.

— A protestáns jogakadémiák érdekében nagy­
arányú és lelkes mozgalom indult meg a tiszáninneni ev. 
vei. "egyházkerület f. évi őszi közgyűlésén. A \\ lassics- 
l'éle jogi szakoktatási reform-tervezetnek az az intézke­
désé ugyanis, hogy jövőben vizsgáló bizottságok csak 
királyi táblai székhelyeken lévő jogakadémiákon lesznek, 
megsemmisüléssel fenyegeti négy prot. jogakadémiánkat.
A konvent ugyan az egyes akadémiák meghallgatásával 
felterjesztéssel élt a miniszteri tervezet ezen intézkedése 
ellen, de mivel a budapesti egyetem jogi fakultása 
nagyon is szűk látkörre valló véleményében a tervezetnek 
azon részei ellen is állást foglalt, a melyek akadémiáink 
fejlődésére nézve kedvezőek: úgy látszik, hogy a miniszter 
már most, a konvent kívánalmainak mellőzésével, az 
eredeti tervezetet szándékozik a törvényhozás ele ter­
jesztem. Fejes István főiskolai álgondunk hívta lel a 
kerületi közgyűlés figyelmét a javaslatnak a prot. jog­
akadémiák ellen irányuló célzatára, mire Miklós Ödön, 
hí'. Yay Béla fögondnok, Komjáthy Béla, Radácsy György, 
Kűri Bertalan és dr. Zsindely István lelkes beszédekben 
keltek a prot. jogakadémiák, különösen a sárospatakinak 
védelmére. A közgyűlés abban állapodott meg. hogy a 
közoktatásügyi miniszterhez és az országgyűlési pártok 
elnökségeihez Kún Bertalan püspök és br. Yay Béla 
fögondnok vezetésé alatt küldöttség fog menni, melynek 
tagjaiul felkérettek Fejes István és Dókus Gyula föisk. 
algondnokok, Bernáth Elemér, Meczner Béla, Ragályi 
Béla. Farkas Abrahám, Meczner József, br. \ ay Elemér, 
Komjálhv Béla, Lakatos Miklós egyházmegyei gondnokok, 
Dókus Ernő, Miklós Ödön. Sturman György, Bernath 
Béla, Fáv István országgyűlési képviselők, Lévay József, 
gr. Lónvay Gábor, gr. Yay Tihamér egyházmegyei tanács- 
bírók, Révész Kálmán esperes, Kérészy Barna, Radácsy 
György egyházkerületi tanácsbirók, dr. Ballagi Géza jog­
iamé' és dr. Zsindely István akad. igazgató.

— Dóczi Imrét, a tiszántúli ev. ref. középiskolák 
felügyelőjét az országos középiskolai tanáregyesület 
f. évi" közgyűlésén tiszteletbeli tagjává választotta. Ez 
a legnagyobb kitüntetés, a melyet a kartársak elismerése 
a tanításügy munkásának nyújthat. De a legbecsesej is, 
mert az ország tanársága nemcsak a legilletékesebb, 
hanem egyszersmind a legelfogulatlanabb mérlegelője 
is a taniigv terén szerzett érdemeknek. Es Dovzi Imre 
erre a nagy és becses kitüntetésre bőven raszolga t 
úgv a református, mint az országos tanügy koiu c 
szolgálataival. Felekezeti tanügyünknek tett szolgalatul 
eléggé ismeretesek s ref. tanári társadalmunk es hiva­
talos tanügyi köreink részéről kellő méltánylásban 
részesülnek. De az ö működése és hatása e szukeb > 
körön kívül kiterjedt az országos tanugyre is. Mint 

* kiváló tankönyv- és tanügyi író, mint az országos Köz­
oktatásügyi tanács tagja, mint az országos tanáregyesület 
debreceni körének elnöke s magának az egyem e ne , is 
ugvik vezérférfia, ott van mindenütt, a hol a eghnmtot- 
tabbak hazai középoktatásunk clőbbvitelén munkalkodnak. 
Mi őszintén örvendünk ennek a kitüntetésnek, nemcsak 
azért, mert egy közülünk való férfiú igaz eicemcin

szélesebb körben való méltánylását jólesik látnunk, 
hanem azért is, mert e kitüntetést újabb zálogául 
tekinthetjük annak, hogy Dóczi Imre nagy tudásával, 
tiszta látásával és lankadatlan buzgalmával még igen 
sok és nagy szolgálatot fog tenni nemzeti közművelő­
désünk ügyének. Adjon az Isten neki ehhez erőt és 
egészséget.

— Rés catholicae. Hetyey Sámuel pécsi róm. 
katli. püspök, ki a pécsi jogakadémia korszerű fejlesz­
tésére a sajátjából már elébb százezer forintot ajánlott 
fel, mint a „Magyar Állam" írja, múlt. hó 23-án megjelent 
pásztorlevele élén lendületes latin szózatban buzditólag 
s lelkesítőén szó! egyházmegyéje papságához a katlio- 
likus egyetemről. Hetyeynek a pécsi püspöki széken 
50 esztendővel ezelőtt Xégyessi báró bzepessy Ignác 
volt az előde. Ez — a mint az tudva van — a Nagy 
Lajos király idejében valaha virágzott., de a töiökök 
dúlásai következtében elpusztult pécsi akadémiát roppant 
áldozatok árán hamvaiból, legalább lyceum alakjában, 
új életre keltette. Ha utódában is van valami a Szepessv 
leikéből, — akkor biztosra vehetjük, hogy a katholikus 
egyetem eszméje nemsokára testet ölt; hiszen, a mint 
tudjuk, ugyanerre a célra a napokban elhunyt Susztei 
Konstantin váci püspök is százezer forintot hagyomá­
nyozott. És mi csak örülni tudunk annak, ha hazánkban 
a tudomány csarnokai szaporodnak. De ugyanakkor 
sóhajtva tekintünk szét magunk körül is. Hát annak a 
sokat emlegetett református egyetemnek a napja mikor 
jő cl!'? Hajdan mi vezettünk e magyar hazábansezután 
már csak vezettetni fogunk!'??'? Vagy annak a hagyo­
mányos protestáns áldozatkészségnek a forrásai yégkép 
kiapadtak volna? Alig hisszük. Ititoók Zsigmond lapunk 
hasábjain csak a napokban mutatta ki, hogy ezek a 
források ma is buzognak. Csatornákról, alkalmas s helyes 
irányban vezetett akcióról kell tehát gondoskodni, s 
akkor meglesz az a református egyetem is. „Audcndum 
est; fortes adjuvat ipse Deus."

_ Halálozás. Mély részvéttel olvastuk az alábbi
gyászjelentést, a mely Tatár János szeghalmi lelkész, 
egyházmegyei tanácsbiró s évek hosszú során át egyhaz- 
ker képviselő elhuny tárói értesít bennünket: „ Tatár Zoltán 
es neje Kelemen Mariska, Zoltán és Géza gyermekeikkel , 
Irén és férje Szigeti Klek. Emma, Berta, Klek, Jenő, 
Vilma, Margit és Mária, gyermekeikkel; Emma ess lérje 
Dalia Árpád, Emma Lajos. Ilona, Erzsiké, Árpád, Zoltán, 
Nelli gyermekeikkel; Vilma, János, Kornélia es ferje 
Godán Sándor. László és Géza gyermekeikkel; Béla — 
bánatos szívvel tudatják a felejthetlen jó édes apa, illetőleg 
nagyapának Tatár János szeghalmi ev. ref. lelkész, 
s egyházmegyei tanácsbirónak tevékeny elete < o-ik, letki- 
pásztorkodása 46-ik évében hosszas szenvedés után folyó 
október hó 3-án reggel 9 órakor történt gyászos e hunytat. 
Y boldogult hült tetemei október hó a én délelőtt 1U 
urakor fognak a helybeli epreskerti temetőben orok- 
nyugalomra letétetni. Szeghalom, 1899 október 3.
A halálesetről különben a szeghalmi egyhaztanacs is 
kegveletes hangú gyászjelentést bocsátott ki. Az áldásos 
tevékenységű buzgó lelkipásztor, az igaz ember a szere- 
tetre méltó nyájas aggastyán ravatala mellett, ki veg- 
lehclletéi® ifjonti hévvel s nemes ideahsmussal forgolódott 
egyházi közéletünk mezején, mi is ineghatottan s őszinte 
kegyelettel állunk meg. s reméljük, hogy nekrológját, 
közvetlen kartársai valamelyikének hivatott tol ahol 
mielőbb közölhetjük. Béke hamvaira. Áldás emlekere.

_ _ J hátralékok beküldését és az elő­
fizetések megújítását ismételten kérjük BEI



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1899. Október 7.

x Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. Folyó évi 
szeptember hóban 117- jutalékrész irattatott be és nász­
jutalékok fejében 24.598 frt 8ti kr fizettetett ki. 1899. jan. 
1 -töl szeptember 30-ig beirt összes jutalékrészek száma 
10.374 és a kifizetett nászjutalékok összege 184,951 írt 
71 kr. Debrecen és Hajdumegye vezérképviselője Raum 
Miksa Miklós-utca 11. szám. __________
T A R T A t.~0 M-JÉG Y Z É K : Alapítsuk meg a lelkészt nyugdíj- 

intézetet. Lévai Mihály —Tárca: A szabadakaratról. Csiky 
Lajos. — Közéletünk: Az angol alapítvány története. 
Balogh Ferenc. — A máramaros-ugocsai ev. ref. egyházmegye 
őszi közgyűlése. Biki Ferenc. — Könyvismertetés: 
Psychologiái tankönyv nevelők számára. Dr. Pallagi Gyula. 
— Iroilalo m, — Külön félék. _______________

Felelős szerkesztő: SASS BHüri.
Szerkesztő-társ: Erőss liajos.

Pályázat éttekvezéri állásra.
A hajdú böszörményi ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet egy önálló énekvezéri állásra. Fizetése 550 frt 
készpénz és 120 frt lakbér egyházi pénztárból évnegye­
denként előre fizetve. Kötelessége — temetések nélkül 
— az orgonistái teendők végzése mindennap délelőtt 
és délután, elemi fi- és leányiskolák V. és Yl-ik osztá­
lyaiban s a felállítandó felső leány vagy polgári iskolá­
ban az ének tanítás minden külön díjazás nélkül. 
Pályázók közül egyháztanács szabad rendelkezés szerint 
fog többeket felhívni a próbaéneklésre és orgonázásra, 
s a próbára meghívottak úti költséget nyernek. Pályá­
zati határidő október 12. Állás elfoglalandó november 1. 
Felszerelt kérvények alulírotthoz adandók.

H.-Böszörmény, 1899. szept. 27.
Ssolnoky Gerzson,

■2—2 lelkész, h. elnök.

Orgona és harmonium
építészeti műterem

SDebrec^err, Széchényi-ufcza 34. sz.

Van szerencsém a m. t. egyházi elöljáróságoknak, 
kántor-orgonista uraknak, az adományozó és muzsikális 
közönség becses figyelmébe ajánlani

Orgona és harmonium 
mer építészeti műtermemet
a hol mindennemű templomi vagy Hangverseny orgo­
nákat és harmoniiimokat a legjutányosabb árban, a 
legújabb rendszer szerint készítek.

Továbbá régi orgonák kitisztítása-, javítása- és
hangolására is vállalkozom.

Orgonáknak évi gondozása csekély dijjazás mellett 
vállaltatik.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve 
becses figyelmébe ajánlva magamat

Kerékgyártó István,
müorgona-épitö.

NEUMANN M.
Magyarország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fiú- és gyermek-ruha telepe
DEBRECEN, Főtér, a ül kir. postával szemben.

Ajánlja az országos vásárt látogató Nagy 
tiszteletű uraknak dúsan felszerelt raktárát.

orrfos czimemre figyelni fessék.

Nvomatot* Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.


